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A Buchführung
1

Kostenblatt Frankenthal,
In Sachen Mutig ./. Blau Streitwert: 30.000,00 €
Prozessregister: 456../.. Gericht: Landgericht Frankenthal

3

S. 31

S. 31/322

Kostenblatt Hamburg,
In Sachen Willig ./. L. Bimbo Streitwert: 5.000,00 €
Prozessregister: .. Gericht: Amtsgericht Hamburg

Einnahmen Ausgaben 

Datum Text Ge- Verg. Ausl. USt. Vorg. Fremd- Gesamt Verg. Ausl. USt Vorg. Fremd-
samt Post Kost geld Post Kost geld

19.06. an Gericht 1.020,00 1.020,00

30.06. von Mand. 1.190,00 1.000,00 190,00

01.07. Ablicht. 11,90 10,00 1,90

03.09. von Blau 35.221,24 3.500,00 10,00 670,79 1.020,00 30000

20,45

05.09. an Mutig 31.190,00 1000 190,00 30.000

05.09. Gesamt 36.411,24 4.520,45 10,00 860,79 1.020,00 30000 32.221,90 1.000 10,00 191,90 1.020,00 30.000

Schlussrechnung 

Summe der Einnahmen 36.411,24 4.520,45 10,00 860,79 1.020,00 30.000,00

./. Summe der Ausgaben 32.221,90 1.000,00 10,00 191,90 1.020,00 30.000,00

= Überschuss 4.189,34 3.520,45 0,00 668,89 0,00 0,00

Einnahmen Ausgaben 

Datum Text Ge- Verg. Ausl. USt Vorg. Fremd- Gesamt Verg. Ausl. USt Vorg. Fremd-
samt Post Kost geld Post Kost geld

04.02. an Gericht 363,00 363,00

04.02. von Mand. 952,00 800,00 152,00

10.02. Reisekost. 214,20 180 34,20

13.02. Telefonk. 71,40 60 11,40

15.02. von Mand. 363,00 363,00

10.06. von Gegner 2.665,00 2.000,00 180 425,60

60,00

15.06. an Mand. 952,00 800 152,00

15.06. Gesamt 3.980,60 2.860,00 180 577,60 363,00 0 1.600,60 860 180 197,60 363,00 0

Schlussrechnung 

Summe der Einnahmen 3.890,60 2.860,00 180,00 577,60 363,00

./. Summe der Ausgaben 1.600,60 860,00 180,00 197,60 363,00

= Überschuss 2.380,00 2.000,00 0,00 380,00 0,00
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3

Kassenbuch 

Monat Januar Abschluss zum 30. Januar

Datum Beleg Geschäftsfall     Beträge in € Einnahmen Ausgaben 

01.01. Anfangsbestand 600,00

02.01. 1 Fachzeitschriften 30,00

03.01. 2 Vergütungsvorschuss 245,00

10.01. 3 Privatentnahme 200,00

12.01. 4 Gerichtskosten Alt ./. Neu 130,00

19.01. 5 Barabhebung Bank 500,00

22.01. 6 Paketgebühren 25,00

25.01. 7 Reisekosten 160,00

30.01. 8 Mandant erstattet Gerichtskosten 200,00

30.01. Schlussbestand 1.000,00

30.01. Gesamt 1.545,00 1.545,00

4

Kassenbuch 

Monat Januar Abschluss zum 30. Januar

Datum Beleg Geschäftsfall     Beträge in € Einnahmen Ausgaben 

01.01. Anfangsbestand 800,00

02.01. 1 Fachzeitschriften 10,00

03.01. 2 Vergütungsvorschuss 300,00

10.01. 3 Privatentnahme 100,00

12.01. 4 Gerichtskosten Alt ./. Neu 250,00

19.01. 5 Barabhebung Bank 600,00

22.01. 6 Paketgebühren 30,00

25.01. 7 Reisekosten 210,00

30.01. 8 Mandant erstattet Gerichtskosten 300,00

30.01. Schlussbestand 1.400,00

30.01. Gesamt 2.000,00 2.000,00

4

S. 35

S. 35
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5

Kassenbuch 

Monat Februar Abschluss zum 20. Februar

Datum Beleg Geschäftsfall     Beträge in € Einnahmen Ausgaben 

01.02. Anfangsbestand 1.000,00

02.02. 2 Gerichtskosten Blau ./. Grün 650,00

02.02. 2 Gerichtsvollziehernachnahme 45,00

03.02. 3 Mandant zahlt vorgel. Kosten 650,00

04.02. 4 Privatentnahme 1.000,00

04.02. 5 Lohn für Reinigung 200,00

05.02. 6 Mandant zahlt Vergütungsvorschuss 460,00

09.02. 7 Briefmarkenkauf 15,00

12.02. 8 Paketgebühren 20,00

15.02. 9 Vergütungseingang 1.150,00

20.02. 10 Gerichtskosten Rot ./. Weiß 300,00

20.02. 11 Bareinzahlung bei der Bank 500,00

20.02. Schlussbestand 530,00

20.02. Gesamt 3.260,00 3.260,00 

6

Kassenbuch 

Monat Februar Abschluss zum 20. Februar

Datum Beleg Geschäftsfall     Beträge in € Einnahmen Ausgaben 

01.02. Anfangsbestand 1.400,00

02.02. 1 Gerichtskosten Blau ./. Grün 800,00

02.02. 2 Gerichtsvollziehernachnahme 60,00

03.02. 3 Mandant zahlt vorgel. Kosten 800,00

04.02. 4 Privatentnahme 1.200,00

04.02. 5 Lohn für Reinigung 300,00

05.02. 6 Mandant zahlt Vergütungsvorschuss 580,00

09.02. 7 Briefmarkenkauf 35,00

12.02. 8 Paketgebühren 10,00

15.02. 9 Vergütungseingang 1.800,00

20.02. 10 Gerichtskosten Rot ./. Weiß 400,00

20.02. 11 Bareinzahlung bei der Bank 600,00

20.02. Schlussbestand 1.175,00

20.02. Gesamt 4.580,00 4.580,00 

5

S. 35

S. 35
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7 8

Gegenstand Anzahl Tag der Anschaffung Anschaffungskosten

Kraftfahrzeuge

Pkw VW Golf 1 03.04. 30.000,00 32.000,00

Büroeinrichtung 

Schreibtisch 2 05.01. 4.400,00 6.600,00

Teppich 1 20.05. 3.500,00 2.900,00

Bücherregal 3 10.06. 5.700,00 5.850,00

Schreibautomat 2 01.03. 6.280,00 4.420,00

Polstergarnitur 1 05.06. 4.900,00 7.000,00

Insgesamt 54.780,00 58.770,00

9

a) Vermögensposten € €

Bebaute Grundstücke 500.000,00

Kraftfahrzeuge 50.000,00

Praxisausstattung 80.000,00

Bankguthaben 30.000,00

Postbankguthaben 15.000,00

Kassenbestand 3.000,00 678.000,00

b) Schulden 

Hypothekenschulden 200.000,00

Langfristiges Darlehen 100.000,00

Kurzfristiges Darlehen 15.000,00

Fremdgeld 60.000,00 375.000,00

c) Eigenkapital 303.000,00

10

Anlagevermögen Eigenkapital 

Bebautes Grundstück Private Mittel

Kraftfahrzeuge Fremdkapital 

Teppich Hypothekenschulden

Aktenschrank Kurzfristiges Darlehen

Schreibmaschine Fremdgeld

Computer

Umlaufvermögen 

Bank

Kasse

6

S. 36

S. 39

S. 43

Beträge in € 7 8
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11

INVENTAR Rechtsanwalt Hans Klug, Bonn zum 31. Dezember

A. Vermögen € €

I. Anlagevermögen 

1. Bebautes Grundstück 600.000,00

2. Kraftfahrzeug (Fuhrpark) 40.000,00

3. Praxisausstattung

5 Schreibtische 10.000,00
1 Schreibtischsessel 2.000,00
3 Teppiche 8.000,00
1 Schreibautomat 3.000,00
3 Notebooks 4.500,00 27.500,00

II. Umlaufvermögen 

1. Bankguthaben 50.000,00

2. Kassenbestand 5.000,00 55.000,00

Summe des Vermögens 722.500,00

B. Schulden

I. Langfristige Schulden 

Hypothekendarlehen Bausparkasse 300.000,00

II. Kurzfristige Schulden 

Deutsche Bank 12.000,00

Sparkasse 22.000,00

Summe der Schulden 334.000,00

C. Ermittlung des Eigenkapitals 

Summe des Vermögens 722.500,00

./. Summe der Schulden 334.000,00

= Eigenkapital (Reinvermögen) 388.500,00

Bilanz zu   11

Aktiva Bilanz Rechtsanwalt Hans Klug zum 31.12. Passiva

I. Anlagevermögen I. Eigenkapital 388.500,00

1. Bebaute Grundstücke 600.000,00

2. Kraftfahrzeuge 40.000,00 II. Fremdkapital

3. Praxisausstattung 27.500,00 1. Hypothek 300.000,00

II. Umlaufvermögen 2. Kurzfristige Schulden 34.000,00

1. Bank 50.000,00

2. Kasse 5.000,00

722.500,00 722.500,00

ODU

7

S. 43

S. 43
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12

INVENTAR Rechtsanwalt Hans Klug, Bonn zum 31. Dezember

A. Vermögen € €

I. Anlagevermögen 

1. Bebautes Grundstück 500.000,00

2. Kraftfahrzeug (Fuhrpark) 35.000,00

3. Praxisausstattung

5 Schreibtische 12.000,00
1 Schreibtischsessel 4.000,00
3 Teppiche 15.000,00
1 Schreibautomat 5.000,00
3 Notebooks 6.000,00 42.000,00

II. Umlaufvermögen 

1. Bankguthaben 70.000,00

2. Kassenbestand 3.000,00 73.000,00

Summe des Vermögens 650.000,00

B. Schulden

I. Langfristige Schulden 

Hypothekendarlehen Bausparkasse 200.000,00

II. Kurzfristige Schulden 

Sparkasse 10.000,00

Summe der Schulden 210.000,00

C. Ermittlung des Eigenkapitals 

Summe des Vermögens 650.000,00

./. Summe der Schulden 210.000,00

= Eigenkapital (Reinvermögen) 440.000,00 

8

S. 43

S. 43 Bilanz zu   12

Aktiva Bilanz Rechtsanwalt Hans Klug zum 31.12. Passiva

I. Anlagevermögen I. Eigenkapital 440.000,00

1. Bebaute Grundstücke 500.000,00

2. Kraftfahrzeuge 35.000,00 II. Fremdkapital

3. Praxisausstattung 42.000,00 1. Hypothek 200.000,00

II. Umlaufvermögen 2. Kurzfristige Schulden 10.000,00

1. Bank 70.000,00

2. Kasse 3.000,00

650.000,00 650.000,00

ODU
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S. 43

S. 43Bilanz zu   13

Aktiva Bilanz Rechtsanwalt Dr. Fritz Pech zum 31.12. Passiva

I. Anlagevermögen I. Eigenkapital 468.000,00

1. Bebautes Grundstück 650.000,00

2. Kraftfahrzeuge 65.000,00 II. Fremdkapital

3. Praxisausstattung 38.000,00 1. Hypothek 380.000,00

II. Umlaufvermögen 2. Kurzfristige Schulden 20.000,00

1. Bank 30.000,00

2. Postbank 80.000,00

3. Kasse 5.000,00

868.000,00 868.000,00

ODU

13

INVENTAR Rechtsanwalt Dr. Fritz Pech, Rodalben zum 31. Dezember

A. Vermögen € €

I. Anlagevermögen 
1. Bebautes Grundstück 650.000,00
2. Kraftfahrzeug (Fuhrpark) 65.000,00
3. Praxisausstattung

5 Schreibtische 8.000,00
2 Stühle 3.000,00
3 Teppiche 9.000,00
1 Fotokopiergerät 5.000,00
3 Aktenschränke 6.000,00
2 Bücherregale 5.000,00
1 Notebook 2.000,00 38.000,00

II. Umlaufvermögen 
1. Bankguthaben 30.000,00
2. Postbankguthaben 80.000,00
3. Kassenbestand 5.000,00 115.000,00
Summe des Vermögens 868.000,00

B. Schulden
I. Langfristige Schulden 

1. Hypothekendarlehen Bausparkasse 200.000,00
2. Raiffeisenbank 180.000,00

II. Kurzfristige Schulden 
Sparkasse 20.000,00
Summe der Schulden 400.000,00

C. Ermittlung des Eigenkapitals 
Summe des Vermögens 868.000,00

./. Summe der Schulden 400.000,00
= Eigenkapital (Reinvermögen) 468.000,00

ODU
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S. 43

S. 43 Bilanz zu   14

Aktiva Bilanz Rechtsanwalt Dr. Fritz Pech zum 31.12. Passiva

I. Anlagevermögen I. Eigenkapital 326.000,00

1. Bebaute Grundstücke 700.000,00

2. Kraftfahrzeuge 45.000,00 II. Fremdkapital

3. Praxisausstattung 42.000,00 1. Hypothek 590.000,00

II. Umlaufvermögen 2. Kurzfristige Schulden 15.000,00

1. Bank 40.000,00

2. Postbank 100.000,00

3. Kasse 4.000,00

931.000,00 931.000,00

ODU

14

INVENTAR Rechtsanwalt Dr. Fritz Pech, Rodalben zum 31. Dezember

A. Vermögen € €

I. Anlagevermögen 
1. Bebautes Grundstück 700.000,00
2. Kraftfahrzeug (Fuhrpark) 45.000,00
3. Praxisausstattung

5 Schreibtische 12.000,00
2 Stühle 4.000,00
3 Teppiche 7.000,00
1 Fotokopiergerät 6.000,00
3 Aktenschränke 6.000,00
2 Bücherregale 4.000,00
1 Notebook 3.000,00 42.000,00

II. Umlaufvermögen 
1. Bankguthaben 40.000,00
2. Postbankguthaben 100.000,00
3. Kassenbestand 4.000,00 144.000,00
Summe des Vermögens 931.000,00

B. Schulden
I. Langfristige Schulden 

1. Hypothekendarlehen Bausparkasse 300.000,00
2. Raiffeisenbank 290.000,00

II. Kurzfristige Schulden 
Sparkasse 15.000,00
Summe der Schulden 605.000,00

C. Ermittlung des Eigenkapitals 
Summe des Vermögens 931.000,00

./. Summe der Schulden 605.000,00
= Eigenkapital (Reinvermögen) 326.000,00

ODU
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1. 2.

(1) Fuhrpark und Bank (1) Kasse und Bank

(2) Fuhrpark = Aktiva (2) Kasse = Aktiva

Bank = Aktiva Bank = Aktiva

(3) Fuhrpark + 50.000,00 € (3) Kasse + 5.000,00 €

Bank ./. 50.000,00 € Bank ./. 5.000,00 €

3. 4.

(1) Praxisausstattung (PA) und Kasse (1) Darlehen und Bank

(2) PA = Aktiva Darlehen = Passiva

Kasse = Aktiva Bank = Aktiva

(3) PA + 1.690,00 € (3) Darlehen ./. 10.000,00 €

Kasse ./. 1.690,00 € Bank ./. 10.000,00 €

5. 6.

(1) Kasse und PA (1) Bank und Kasse

(2) Kasse = Aktiva (2) Bank = Aktiva

PA = Aktiva Kasse = Aktiva

(3) Kasse + 2.000,00 € (3) Bank + 1.000,00 €

PA ./. 2.000,00 € Kasse ./. 1.000,00 €

7. 8.

(1) Bank und Darlehen (1) Bank und Fremdgeld

(2) Bank = Aktiva (2) Bank = Aktiva

Darlehen = Passiva Fremdgeld = Passiva

(3) Bank + 50.000,00 € (3) Bank + 10.000,00 €

Darlehen + 50.000,00 € Fremdgeld + 10.000,00 €

9.

(1) Fremdgeld und Postbank

(2) Fremdgeld = Passiva

Postbank = Aktiva

(3) Fremdgeld ./. 8.000,00 €

Postbank ./. 8.000,00 €

16

1. Fremdgeldeingang auf unserem Bankkonto.

2. Abhebung von Bargeld bei der Bank.

3. Darlehensaufnahme und Gutschrift auf dem Postbankkonto.

4. Kauf eines Kfz durch Postbanküberweisung.

5. Rückzahlung einer Darlehensrate.

6. Bareinzahlung bei der Bank.

11

S. 46/47

S. 52
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7. Barkauf einer Schreibmaschine o.Ä.

8. Bankgutschrift für den Verkauf eines Schreibtisches o.Ä.

9. Barauszahlung von Fremdgeld.

10. Bankgutschrift für Darlehen.

11. Bareinzahlung auf Postbankkonto.

12. Bareinzahlung von privaten Mitteln.

12

S. 53 17

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Fuhrpark 80.000,00 Eigenkapital 113.000,00

Praxisausstattung 50.000,00 Darlehen 24.000,00

Bank 10.000,00 Fremdgeld 6.000,00

Kasse 3.000,00

143.000,00 143.000,00

Kontenmäßige Darstellung

Soll Fuhrpark Haben

AB 80.000,00 3. Bank 30.000,00

SB 50.000,00

80.000,00 80.000,00

Soll Praxisausstattung Haben

AB 50.000,00 SB 52.000,00

2. Kasse 2.000,00

52.000,00 52.000,00

Soll Darlehen Haben

4. Bank 5.000,00 AB 24.000,00

SB 19.000,00

24.000,00 24.000,00

Soll Bank Haben

AB 10.000,00 1. Kasse 5.000,00

3. Fupa 30.000,00 4. Darl. 5.000,00

5. Fg 6.000,00

SB 24.000,00

40.000,00 40.000,00

Soll Kasse Haben

AB 3.000,00 2. PA 2.000,00

1. Bank 5.000,00 SB 6.000,00

8.000,00 8.000,00

Soll Eigenkapital Haben

SB 113.000,00 AB 113.000,00

Soll Fremdgeld Haben

5. Bank 6.000,00 AB 6.000,00

Buchungen

Konto Soll Haben 

1. Kasse 5.000,00

Bank 5.000,00
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Konto Soll Haben 

2. Praxisausstattung (PA) 2.000,00

Kasse 2.000,00

3. Bank 30.000,00

Fuhrpark 30.000,00

4. Darlehen 5.000,00

Bank 5.000,00

5. Fremdgeld 6.000,00

Bank 6.000,00

13

S. 53

Aktiva Schlussbilanz Passiva

Fuhrpark 50.000,00 Eigenkapital 113.000,00

Praxisausstattung 52.000,00 Darlehen 19.000,00

Bank 24.000,00

Kasse 6.000,00

132.000,00 132.000,00

18

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Fuhrpark 80.000,00 Eigenkapital 113.000,00

Praxisausstattung 50.000,00 Darlehen 24.000,00

Bank 10.000,00 Fremdgeld 6.000,00

Kasse 3.000,00

143.000,00 143.000,00

Kontenmäßige Darstellung

Soll Fuhrpark Haben

AB 80.000,00 3. Bank 40.000,00

SB 40.000,00

80.000,00 80.000,00

Soll Praxisausstattung Haben

AB 50.000,00 SB 51.500,00

2. Kasse 1.500,00

51.500,00 51.500,00

Soll Bank Haben

AB 10.000,00 1. Kasse 2.000,00

3. Fupa 40.000,00 4. Darl 8.000,00

5. Fg 5.000,00

SB 35.000,00

50.000,00 50.000,00

Soll Kasse Haben

AB 3.000,00 2. PA 1.500,00

1. Bank 2.000,00 SB 3.500,00

5.000,00 5.000,00

Soll Eigenkapital Haben

SB 113.000,00 AB 113.000,00
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Buchungen

Konto Soll Haben 

1. Kasse 2.000,00

Bank 2.000,00

2. Praxisausstattung (PA) 1.500,00

Kasse 1.500,00

3. Bank 40.000,00

Fuhrpark 40.000,00

4. Darlehen 8.000,00

Bank 8.000,00

5. Fremdgeld 5.000,00

Bank 5.000,00

14

S. 53/54

Soll Darlehen Haben

4. Bank 8.000,00 AB 24.000,00

SB 16.000,00

24.000,00 24.000,00

Soll Fremdgeld Haben

5. Bank 5.000,00 AB 6.000,00

SB 1.000,00

6.000,00 6.000,00

Aktiva Schlussbilanz Passiva

Fuhrpark 40.000,00 Eigenkapital 113.000,00

Praxisausstattung 51.500,00 Darlehen 16.000,00

Bank 35.000,00 Fremdgeld 1.000,00

Kasse 3.500,00

130.000,00 130.000,00

19

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Fuhrpark 60.000,00 Eigenkapital 160.000,00

Praxisausstattung 40.000,00 Fremdgeld 5.000,00

Bank 30.000,00

Postbank 25.000,00

Kasse 10.000,00

165.000,00 165.000,00
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Buchungen

Konto Soll Haben 

1. Praxisausstattung (PA) 2.000,00
Bank 2.000,00

2. Fremdgeld (Fg) 2.800,00
Postbank 2.800,00

3. Praxisausstattung (PA) 1.800,00
Bank 1.800,00

4. Kasse 1.500,00
Praxisausstattung (PA) 1.500,00

5. Bank 6.000,00
Kasse 6.000,00

6. Bank 1.800,00
Fremdgeld 1.800,00

7. Praxisausstattung (PA) 1.100,00
Kasse 1.100,00

8. Kasse 2.300,00
Praxisausstattung (PA) 2.300,00

9. Praxisausstattung (PA) 1.690,00
Kasse 1.690,00

15

Soll Fuhrpark Haben

AB 60.000,00 SB 60.000,00

Soll Praxisausstattung Haben

AB 40.000,00 4. Kasse 1.500,00

1. Bank 2.000,00 8. Kasse 2.300,00

3. Bank 1.800,00 SB 42.790,00

7. Kasse 1.100,00

9. Kasse 1.690,00

46.590,00 46.590,00

Soll Kasse Haben

AB 10.000,00 5. Bank 6.000,00

4. PA 1.500,00 7. PA 1.100,00

8. PA 2.300,00 9. PA 1.690,00

SB 5.010,00

13.800,00 13.800,00

Soll Postbank Haben

AB 25.000,00 2. Fg 2.800,00

SB 22.200,00

25.000,00 25.000,00

Soll Bank Haben

AB 30.000,00 1. PA 2.000,00

5. Kasse 6.000,00 3. PA 1.800,00

6. Fg 1.800,00 SB 34.000,00

37.800,00 37.800,00

Soll Eigenkapital Haben

SB 160.000,00 AB 160.000,00

Soll Fremdgeld Haben

2. Postbank 2.800,00 AB 5.000,00

SB 4.000,00 6. Bank 1.800,00

6.800,00 6.800,00

Kontenmäßige Darstellung 
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S. 53/54

Aktiva Schlussbilanz Passiva

Fuhrpark 60.000,00 Eigenkapital 160.000,00

Praxisausstattung 42.790,00 Fremdgeld 4.000,00

Bank 34.000,00

Postbank 22.200,00

Kasse 5.010,00

164.000,00 164.000,00

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Fuhrpark 80.000,00 Eigenkapital 222.000,00

Praxisausstattung 70.000,00 Fremdgeld 8.000,00

Bank 40.000,00

Postbank 35.000,00

Kasse 5.000,00

230.000,00 230.000,00

20

Soll Fuhrpark Haben

AB 80.000,00 SB 80.000,00

Soll Praxisausstattung Haben

AB 70.000,00 4. Kasse 1.800,00

1. Bank 2.500,00 8. Kasse 3.450,00

3. Bank 2.500,00 SB 72.820,00

7. Kasse 1.150,00

9. Kasse 1.920,00

78.070,00 78.070,00

Soll Kasse Haben

AB 5.000,00 5. Bank 2.000,00
4. PA 1.800,00 7. PA 1.150,00
8. PA 3.450,00 9. PA 1.920,00

SB 5.180,00
10.250,00 10.250,00

Soll Postbank Haben

AB 35.000,00 2. Fg 3.200,00
SB 31.800,00

35.000,00 35.000,00

Soll Bank Haben

AB 40.000,00 1. PA 2.500,00
5. Kasse 2.000,00 3. PA 2.500,00
6. Fg 2.500,00 SB 39.500,00

44.500,00 44.500,00

Soll Eigenkapital Haben
SB 222.000,00 AB 222.000,00

Soll Fremdgeld Haben

2. Postbank 3.200,00 AB 8.000,00
SB 7.300,00 6. Bank 2.500,00

10.500,00 10.500,00

Kontenmäßige Darstellung 
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Buchungen

Konto Soll Haben 

1. Praxisausstattung (PA) 2.500,00

Bank 2.500,00

2. Fremdgeld (Fg) 3.200,00

Postbank 3.200,00

3. Praxisausstattung (PA) 2.500,00

Bank 2.500,00

4. Kasse 1.800,00

Praxisausstattung (PA) 1.800,00

5. Bank 2.000,00

Kasse 2.000,00

6. Bank 2.500,00

Fremdgeld 2.500,00

7. Praxisausstattung (PA) 1.150,00

Kasse 1.150,00

8. Kasse 3.450,00

Praxisausstattung (PA) 3.450,00

9. Praxisausstattung (PA) 1.920,00

Kasse 1.920,00

17

S. 54

Aktiva Schlussbilanz Passiva

Fuhrpark 80.000,00 Eigenkapital 222.000,00

Praxisausstattung 72.820,00 Fremdgeld 7.300,00

Bank 39.500,00

Postbank 31.800,00

Kasse 5.180,00

229.300,00 229.300,00

Aktiva Eröffnungsbilanz Aufgabe 21 Passiva

Fuhrpark 35.000,00 Eigenkapital 158.000,00

Praxisausstattung 60.000,00 Darlehen 30.000,00

Bank 80.000,00 Fremdgeld 12.000,00

Postbank 22.000,00

Kasse 3.000,00

200.000,00 200.000,00

21 22
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Buchungen 21 22

Konto Soll Haben Soll Haben 
1. Darlehen 10.000,00 15.000,00

an Bank 10.000,00 15.000,00
2. Kasse 5.000,00 2.000,00

an Bank 5.000,00 2.000,00
3. Praxisausstattung (PA) 4.000,00 6.000,00

an Kasse 4.000,00 6.000,00
4. Fremdgeld (Fg) 6.000,00 18.000,00

an Bank 6.000,00 18.000,00
5. Postbank 4.000,00 6.000,00

an Fremdgeld 4.000,00 6.000,00
6. Kasse 1.600,00 1.800,00

an Praxisausstattung (PA) 1.600,00 1.800,00
7. Praxisausstattung (PA) 1.500,00 1.600,00

an Postbank 1.500,00 1.600,00
8. Kasse 7.000,00 9.000,00

an Postbank 7.000,00 9.000,00
9. Praxisausstattung 6.800,00 4.300,00

an Kasse 6.800,00 4.300,00
10. Praxisausstattung 5.000,00 6.000,00

an Bank 5.000,00 6.000,00
11. Darlehen 4.000,00 6.000,00

an Bank 4.000,00 6.000,00
12. Bank 1.000,00 1.500,00

an Kasse 1.000,00 1.500,00

18

Aktiva Eröffnungsbilanz Aufgabe 22 Passiva

Fuhrpark 48.000,00 Eigenkapital 179.000,00
Praxisausstattung 80.000,00 Darlehen 35.000,00
Bank 95.000,00 Fremdgeld 32.000,00
Postbank 18.000,00
Kasse 5.000,00

246.000,00 246.000,00

Aktiva Schlussbilanz Aufgabe 21 Passiva

Fuhrpark 35.000,00 Eigenkapital 158.000,00
Praxisausstattung 75.700,00 Darlehen 16.000,00
Bank 51.000,00 Fremdgeld 10.000,00
Postbank 18.500,00
Kasse 3.800,00

184.000,00 184.000,00
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Verbinden Sie die Geschäftsfälle mit dem Wörtchen „an“ und Sie haben die Buchungs-
sätze.

24

Konto Soll Haben 

1. Bank 50.000,00

an Darlehen 50.000,00

2. Kasse 3.000,00

an Bank 3.000,00

3. Fuhrpark 60.000,00

an Bank 60.000,00

4. Kasse 1.800,00

an PA 1.800,00

5. Bank 1.000,00

an Kasse 1.000,00

6. PA 2.300,00

an Bank 800,00

an Postbank 1.500,00

7. Darlehen 10.000,00

an Bank 10.000,00

8. Kasse 7.000,00

an Postbank 5.000,00

an Bank 2.000,00

9. Fremdgeld 200,00

an Kasse 200,00

10. PA 3.500,00

an Postbank 1.000,00

an Bank 2.500,00

11. Kasse 2.000,00

Bank 12.000,00

an Fuhrpark 14.000,00

S. 58

19

S. 58

Aktiva Schlussbilanz Aufgabe 22 Passiva

Fuhrpark 48.000,00 Eigenkapital 179.000,00

Praxisausstattung 96.100,00 Darlehen 14.000,00

Bank 49.500,00 Fremdgeld 20.000,00

Postbank 14.400,00

Kasse 5.000,00

213.000,00 213.000,00
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1. Kauf eines Schreibtisches (PA) gegen Bankscheck.
2. Bareinzahlung auf dem Bankkonto.
3. Rückzahlung des Darlehens durch Bank.
4. Barabhebung vom Postbankkonto.
5. Darlehensaufnahme und Gutschrift auf dem Bankkonto.
6. Kauf eines Pkw gegen Postbanküberweisung.
7. Rückzahlung einer Darlehensrate (Hypothek) durch Bank.
8. Bareinzahlung auf Postbankkonto.
9. Barabhebung von der Bank.

10. Fremdgeldeingang auf dem Bankkonto.
11. Weiterleitung von Fremdgeld durch Banküberweisung.

26
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S. 59

S. 59

Aktiva Eröffnungsbilanz Passiva

Fuhrpark 80.000,00 Eigenkapital 188.000,00

Praxisausstattung 65.000,00 Darlehen 20.000,00

Bank 30.000,00 Fremdgeld 10.000,00

Postbank 40.000,00

Kasse 3.000,00

218.000,00 218.000,00

Soll Fuhrpark Haben

AB 80.000,00 SB 135.000,00

1. 55.000,00

135.000,00 135.000,00

Soll Eigenkapital Haben

SB 188.000,00 AB 188.000,00

Soll Fremdgeld Haben

8. 9.000,00 AB 10.000,00
SB 11.000,00 7. 10.000,00

20.000,00 20.000,00

Soll Postbank Haben

AB 40.000,00 1. 35.000,00

5.000,00

40.000,00 40.000,00

Soll Bank Haben

AB 30.000,00 1. 20.000,00

4. 60.000,00 2. 3.000,00

7. 10.000,00 5. 4.000,00

6. 5.000,00

8. 9.000,00

SB 59.000,00

100.000,00 100.000,00

Kontenmäßige Darstellung 

Soll Praxisausstattung Haben

AB 65.000,00 3. 10.000,00

5. 4.200,00 SB 59.200,00

69.200,00 69.200,00

Soll Kasse Haben

AB 3.000,00 5. 200,00

2. 3.000,00 SB 15.800,00

3. 10.000,00

16.000,00 16.000,00
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